

SUSCRICIÓN
 En la capital. 50 pías. trimestre
 Fuera de la capital. 60 id. id.
 Anual. 180 id. semestre
 Anual. 240 id. trimestre
 Extranjero. 7'00 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 1.ª pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la cuarta, 25 céntos.—En los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pías. en adelante y además 15 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 á 5 pías. la línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recibidos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 11 de octubre de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N. 6.586

NO BUSCAN ESO

La carta del ilustre general Polavieja que antes de ayer dimos á conocer, no ha gustado á los empresarios de la comedia política que se representa en esta provincia desde la venida de los llamados liberales, comedia ridícula, sainetón desdichado que el verdadero pueblo silba, que la opinión sincera censura, que el político sin mácula condena y el pobre país sufre pagando lo que no debe con estoica resignación.

La carta del general les ha hecho un efecto desastroso; los que se han adjudicado el papel de polaviejistas, creyendo que iban á ser los considerados como los *canelejistas* y *puigcerveristas* al uso, se han cortado la acción y se han errado en el cálculo, porque el general no quiere partido, ni quiere comités, ni quiere políticos desacreditados, ni, lo que vale más que todo, ni quiere ni transige con el caciquismo, lo cual constituye el adorno más preciado de su bandera, porque ello significa la liberación completa de la dignidad del país, la condenación más absoluta de esa influencia menguada, solo sostenida por el poder, por el poder alimentada y fuera del poder reducida á la nulidad más ridícula y soledad más espantosa.

Dijimos el otro día lo que aquí todo el mundo sabe; que nuestros situacioneros constituyen una sociedad comanditaria, una especie de cómicos de la legua para representar una misma comedia con un exclusivo argumento, sirviéndose de trages distintos, único modo de creer que engañan al pueblo y única manera de lograr lo único que forma su exclusivo ideal, el mangoneo de la provincia, su explotación, la muerte de todo sano entusiasmo y el establecimiento de una red perfectamente tupida en la que caiga todo contribuyente que pida justicia, todo egoísta que busque favoritismo y todo necesitado que busque apoyo ó protección, forma absolutista y círculo estrecho en donde pretenden estrechar al país para aniquilarlo y reducirlo á la última expresión de su dignidad.

Para el caso, pensaron muy bien en dividirse por secciones de á dos ó tres individuos cada una, número que no puede ser mayor porque el de esta clase de *influyentes* no llega á tanto, y cada sección adoptó una nomenclatura, llamándose liberales sus componentes, otros canalejistas, otros silvelistas, otros puigcerveristas y ninguno sagastino ni liberal á secas, y ello consiste en que la mosca que menos les pica es D. Práxedes y la tendencia que menos cuida de la despierta es la liberal, lo cual se explica, sabiendo que nunca prestaron el más leve servicio al señor Sagasta ni á su partido, ni jamás uno de esos comediantes hizo el más insignificante sacrificio por la libertad y mucho menos por la Monarquía. Puestas de acuerdo, encontraron en Madrid algunos *prohombres* que les secundaron, habiendo debutado el señor Puigcerver, que lo ha hecho y lo hace á las mil maravillas ya que como ministro arruina á la nación y como cacique de altara tritura al país, sobre el que quiere dominar teniendo por satélites á unos ciudadanos cuyo pasado y presente solamente pueden cojerse con tenazas para no mancharse las manos. La sociedad anda por lo pronto viento en popa al parecer; los silvelistas nominados esperan la venida de su jefe al poder, para seguir la co-

media, por más que parece no estar don Francisco Silvela muy dispuesto á pisar su programa por servir intereses tan perturbadores, y como solo faltaba que Canalejas tuviera iglesia para seguir el sainete apoyando á estos comanditarios cuando el poder viniera, he aquí que sale el general Polavieja con su manifiesto, y héte aquí que el señor Canalejas toma *bajo su protección* al general y al manifiesto haciendo que *sus diputados* nos y MEDIO, se adhieran al vencedor de los tagalos previo discursos y declaraciones.

Todo andaba á pedir de boca para los explotadores; no quedaba ya ningún boquete que cubrir en la muralla del caciquismo, y mande quien mande ó mandara quien mandara, el poder sería de ellos á perpetuidad, y con el poder, á perpetuidad resultara el mangoneo de la provincia, ó sea el libertinaje en que se solazan los suyos y la esclavitud en que jimen los ciudadanos que todavía sienten la vergüenza en el espinazo y no se rinden ni claudican ante esos milanes de la política provincial.

Pero ¡oh dolor!, la pícara LUCHA viene á matar ilusiones y á derribar castillos; desde sus columnas les dice el general que pierdan toda esperanza, que no consentirá el caciquismo bajo ninguna forma, que no está con ningún político y si solamente con aquellos que secundan su política salvadora, y que no podrá cobijar bajo su jefatura á todo el que no vaya animado de los mejores deseos para hacer el bien del país y salvarlo de los que lo arruinan y lo explotan.

Y como los comediantes de la comanditaria no buscan eso, de aquí que el efecto que les ha producido la carta del general es completamente desastroso, porque no pueden contar con ese decidido influjo que todo lo aprueba y lo aplaude aun á trueque de exponerse á lo que se han expuesto los que ahora caciquean, á que el país viva indignado y á que tarde ó temprano se harto de tanta infamia, coja la escoba y no deje á ninguno.

Y esto vendrá; vaya si vendrá.

EL CANAL DE PANAMÁ

Frustradas las tentativas que, al parecer, se han hecho durante los últimos meses para soliviantar á Colombia con la cuestión del laudo arbitral sobre la reclamación Cerutti, á fin de que su actitud hubiera servido de pretexto para buscar una intervención en los asuntos interiores de la República soberana del istmo de Panamá, el telégrafo de Boston nos comunica hoy que la asamblea celebrada por los republicanos del estado de Massachusetts, ha aprobado una declaración favorable á la construcción y explotación del canal de Nicaragua *por cuenta del Gobierno de los Estados Unidos*.

Los Estados Unidos, á fin de hacer de la apertura de un paso navegable del Atlántico al Pacífico una vía de su exclusiva propiedad y monopolio, no cesan de trabajar, siendo sus trabajos y sus miras ventajosas de la personalidad soberana del país por cuyo territorio haya de abrirse esta vía, sea Colombia, ó sea Nicaragua.

En favor de Colombia se ha iniciado y pronunciado en el Ecuador un movimiento de federación de Estados entre Colombia, el Ecuador y Venezuela, que, renunciando bajo una bandera común nueve millones de habitantes, una sola diplomacia, un solo ejército y una sola aduana, coloque á los tres países en situación más ventajosa para su común defensa, en el caso de ser cualquiera de ellos objeto de

una agresión, como las que contra Colombia se han utilizado.

Nicaragua, por su parte, también ha entrado en el Centro á formar, con el Salvador y Honduras, la República Mayor; pero estos estados del Centro son verdaderamente atómicos; sus intereses vitales todos se hallan en manos del capital y de las influencias de los *yankees*, que han logrado introducir en ellos hasta su habla, que se enseña en las escuelas á la vez que el castellano, y no hay político que no prevea el día menos pensado pronunciarse en alguno de ellos un movimiento de anexión semejante al de Texas, é ir á parar todos juntos bajo la garra del águila del Norte cuando la población sedentaria *yankee*, que crece sin descanso, reclame un nuevo plebiscito como el de la antigua provincia mejicana.

Mientras estos nublados horizontes se aclaren más, es interesante conocer la situación en que en la actualidad se halla la nueva compañía que prosigue las obras del canal trazado por Lesseps y el estado de los trabajos á través del istmo.

Después de la quiebra de la compañía primitiva, un grupo de capitalistas franceses se hizo cargo del activo de la antigua, y con un capital de 65 millones de francos, constituyeron la nueva, que ya ha practicado la excavación de un verdadero y perfecto canal de dirección de ocho ó diez metros de anchura, como prueba de que la otra es técnicamente posible y económicamente realizable.

Entre Colón y Panamá hay una distancia de 74 kilómetros, y de éstos por la parte de Colón ya se han cavado 23 hasta la profundidad requerida por la antigua compañía. Por el lado de Panamá están cavados otros cuatro kilómetros.

La mayor dificultad técnica consistía en una gran mole de 107 metros de altura, que no es más que la prolongación de la cadena de la cordillera y que abarca una extensión de varios kilómetros, pasando por el 25 á contar desde Panamá. Llámase *La Culebra*, y la antigua compañía ya excavó este macizo hasta los 20 metros de profundidad, sin encontrar más que un terreno rojizo y sin consistencia alguna, que se deshacía con las lluvias y volvía á rellenar el canal.

Otras dificultades análogas y las higiénicas obstruyeron los trabajos de la compañía primitiva en los parajes llamados *Emperador* y las *Cascadas*, y sobre todo en el punto que se denomina *La Cucaracha*; y con su proyecto de construir un canal *á nivel*, tales dificultades hacían impracticable la obra propuesta.

La nueva compañía para rectificarla continuó las excavaciones del macizo de *La Culebra* hasta los 58 metros de profundidad en una extensión de dos kilómetros, y en los otros puntos citados hasta 40 metros sobre el nivel del mar en una extensión de siete kilómetros y medio.

Con estas excavaciones se ha conseguido encontrar la roca sólidamente aglomerada, proporcionando un lecho sólido, y por lo tanto asegurado, que se hará abrir por medio de la dinamita.

Con todo, la nueva sociedad ha abandonado, por ser muy costosa, la idea de un canal *á nivel*, como lo trazó Lesseps, y ha hecho un nuevo proyecto con esclusas, cuya navegación podrá hacerse en veinticuatro horas.

La alimentación del canal superior en este proyecto queda garantizado por una gran represa construída en el valle superior del río Chagres por medio de una esclusa en comunicación con un canalillo establecido entre la represa y el canal superior.

Las disposiciones características del nuevo proyecto son:

La diferencia de nivel entre los dos Oc-

céanos y el lecho del canal superior se compensará en ambas vertientes por medio de cinco esclusas de nueve metros de caída cada una.

La esclusa para encerrar el agua necesaria para la alimentación del canal se establecerá en el alto Chagres, á 16 kilómetros, en un punto denominado *Alhajuela*.

Esta esclusa dará lugar á la formación de un lago, cuyas funciones serán las de almacenar las reservas necesarias á la alimentación y ejercicio del canal durante la estación de las sequías y contribuir parcialmente á la regularización de los celmos.

Una segunda esclusa situada en el valle interior del Chagres, en Bohío, dá formación á un segundo lago de más extensión que el primero, que constituye el canal intermediario hacia la parte del Atlántico.

En este segundo lago se recogen por completo todas las aguas del Chagres y reunidas en su mayor parte en el primero.

Para llevar á término estos estudios y los trabajos preliminares, la nueva compañía del canal no ha gastado más que treinta millones de francos, y el número de obreros que ha empleado constantemente llega más ó menos á cuatro mil, casi todos negros de Jamaica, como que son los únicos que pueden resistir la fuerza de aquel sol y en general todas las particularidades del clima, puesto que el negro en aquellos países comunmente refractario á la fiebre amarilla y á las insolaciones.

Contra estos proyectos existen los de la construcción del canal de Nicaragua.

DE TODAS PARTES

Segun noticias de Nápoles, la erupción del Vesubio se presenta cada día más amenazadora é imponente.

El observatorio establecido en las cercanías del volcán famoso ha podido apreciar que éste arroja piedras de análoga composición que en 1872, hecho que demuestra la importancia de la actual, que tiene alarmados á los pueblos comarcanos.

La lava más amenazadora es la que se desliza por la falda Sudoeste del monte, que va inundando el magnífico valle de Vétiano.

El observatorio, que antes de la erupción se encontraba á una altura de algunos centenares de metros, no tienen hoy más que unos 27 metros.

La topografía del volcán ha cambiado radicalmente. Al rededor del cráter central se han abierto siete nuevos orificios, por los que arroja el volcán considerable cantidad de materias ígneas.

La fuerza dinámica del cráter principal aumenta diariamente. El espectáculo que ofrece la erupción de noche es sorprendente.

Miles de curiosos acuden diariamente á presenciar el grandioso panorama que ofrece una de las erupciones más famosas del Vesubio en el presente siglo.

Desde Madrid

El asunto de que hoy vamos á tratar, encaja muy bien en los escritos de *Carmón* y no es justo despreciarlo, porque aquí, donde dicen muchos que son amantes del progreso (aunque nosotros lo dudamos muchas veces) se debe poner de relieve lo que son esos progresistas á fin de que lo sepan ellos mismos y de que no incurran en graves contradicciones; y sobre todo, para que quiere verdaderamente se interesa por España, no pierda ese interés.

Una compañía extranjera nos ha hecho el beneficio de establecer en Madrid el tranvía eléctrico poniendo así á la capital de España al nivel de cualquier población de segundo orden.

Es indudable que el establecimiento de tales tranvías representa un adelanto, pero los amantes del progreso que aquí se estilan no están conformes con la novedad, porque el sistema empleado no es el de la última invención, sino el más primitivo y—según los eternos críticos—deberíamos protestar de que en la Corte se establezca lo que ya se desechó en

otras capitales del extranjero y aún de España.

Nosotros no hacemos tal protesta, porque no sería justa. En cambio protestamos de lo que dicen los protestantes.

Es cierto que el tal tranvía no es la representación del último adelanto, pero es un adelanto al fin. Y es más cierto aún y sobre todo lamentable que sean extranjeros y no españoles los que lo traen á una capital donde no se aprecia el beneficio.

No lo hemos hecho nosotros, nos lo hacen, y nos quejamos, pero esto no es un óbice para que sigamos hablando de la regeneración, una regeneración que ó mucho nos equivocamos, ó el lograrla va á ser imposible, porque para obtenerla es preciso que desaparezcan los españoles de ahora y nazcan otros nuevos á los que desde su más tierna infancia se prepare para que puedan vivir bien. Los actuales no tenemos posible enmienda, porque cómo van á corregirse en un plazo corto los innumerables defectos del que ha vivido ya treinta, cuarenta, cincuenta ó más años? ¿Quién será capaz de hacer olvidar á un hombre que ya cuenta medio siglo de existencia, todo lo malo que aprendió en ese tiempo? ¿Y quién es capaz de hacer aprender á un hombre en cuatro, seis ú ocho años todo lo que no supo aprender en cincuenta?

Si aquí se estudiase y aprendiese, ya sabríamos que el dinero que se lleva de España una compañía extranjera que explota aquí su negocio, se quedaría en nuestra nación explotándolo una compañía española. Sabido esto, no sería necesario que los extranjeros viniesen á establecer aquí el tranvía recientemente inaugurado. Lo estableceríamos los españoles, y ya que, según se dice, y es verdad, es antiguo el nuevo tranvía, lo hubiéramos podido hacer moderno. Pero hay que tener presente que si tal hiciéramos seríamos prácticos, y el serlo es más, mucho más incómodo que el ser partidarios de no hacer otra cosa que calificar de malo cuanto hacen los que en bien suyo y del prójimo hacen algo. ¡Así somos!

No será moderno el tranvía; pero real y verdaderamente, ni aun el que nos dan merecemos. Hace tres días que empezó á funcionar la mitad de los habitantes de Madrid cree todavía que se corre gran peligro viajando en tales coches. ¡Vayan ustedes con progresos de última invención á esos españoles que se asustan de lo que es ya sabidamente conocido!

Pero nada tiene esto de particular. Fijémonos en la mayoría de los que piden á cada instante cosas nuevas, y veremos que llevan ropa de la que se estilaba hace treinta ó cuarenta años. Hombres ya maduros que en sus mocedades viajaban en galera acelerada nos hablan del progreso, se entusiasman con él, y después de confesar que hoy vivimos muy atrasados y que debemos adelantar nos quieren hacer creer que aquellos sus tiempos que ya pasaron eran los mejores. Y hay quien los escucha y se queda convencido de que tales hombres tienen razón, sin fijarse en que no puede ser posible el progreso si se reconoce que el atraso es mejor.

Estos son los progresistas á la moderna; unos caballeros que en cuanto ven que se da un paso hacia adelante, censuran al que lo dió y casi le obligan á arrepentirse de haberlo dado.

Y decimos que no es justo que nos derrotaran los yankees... ¡Justismo!

Carmón.

6 octubre 1898.

LA ENSEÑANZA PROFESIONAL DEL PERIODISMO

La tercera y última sesión del Congreso de la Prensa en Lisboa fué dedicada á la discusión del informe y conclusiones acerca de la enseñanza profesional del periodismo.

En los Estados Unidos, la Universidad de Pensilvania, la de Filadelfia, la de Chicago, la del Estado de Nebraska, la del Estado de la Carolina del Norte y otras, han instituido cursos especiales para los jóvenes que desean seguir la carrera de periodistas. Comprenden estos cursos especiales de periodismo, por ejemplo, en la Universidad de Filadelfia:

1.º Historia del desarrollo de la prensa durante los últimos cincuenta años; comparación de las periódicas norteamericanas con las de otras naciones; estudio de los deberes del periodista y de su situación respecto á los hombres políticos, autoridades civiles y religiosas; estudio de la publicación—anuncios, etc.—y de la administración de un periódico.

2.º Estudio de las leyes de imprenta.

3.º Ejercicios prácticos de información, á fin de que el alumno se acostumbre á emplear un estilo claro, sencillo y bien concreto.

4.º Ejercicios de crónicas artísticas literarias y artículos de revistas.

5.º Estudio de las Constituciones de los diferentes Estados, de la administración, de Constituciones europeas, nociones de economía política y social.

Véase, desde luego, que los alumnos de esos cursos especiales han de tener ya una instrucción general bastante completa y que sólo se trata de estudios especiales necesarios al periodista.

Conviene añadir que esa enseñanza técnica y profesional se completa en la práctica por la redacción de un periódico hecho enteramente y exclusivamente por los alumnos, que alternativamente van encargándose de las diferentes secciones.

Un impresor de Filadelfia presta sus máquinas para la tirada.

En Lila (Francia) existe una escuela de enseñanza profesional del periodismo, y en la Universidad de Heidelberg explica también un curso especial de periodismo el doctor Kerk.

Las conclusiones que sobre esta importante cuestión ha votado el Congreso reunido en Lisboa son las siguientes:

«El quinto Congreso internacional de la Prensa, deseado facilitar á la juventud la carrera del periodismo, desea que, bajo el patronato de las asociaciones, se constituyan en cada país conferencias y cursos prácticos gratuitos para la enseñanza profesional del periodismo.

Desea igualmente que las asociaciones de diferentes países se faciliten recíprocamente su tarea, por el cambio de reseñas de sus trabajos, y por la protección de los jóvenes periodistas que vayan ó que sean enviados al extranjero á completar sus estudios.»

El Figaro, de París, va á abrir cursos gratuitos de enseñanza profesional, y el Institut of Journalists de Inglaterra, se ocupa actualmente en constituir un examen, sin el cual no se concederá la calificación de periodista profesional.

Conflicto con los Estados-Unidos

NOTICIAS DEL 9

La evacuación

Parace que está resuelta la cuestión de la evacuación de Cuba, pues el Gobierno de Mac-Kinley, en vista del informe emitido por la comisión americana, se ha convencido de la imposibilidad de hacerla en el plazo que pretendía.

En su virtud, se señalará el día último de diciembre como plazo para la evacuación total de la Gran Antilla.

De Filipinas

Hoy se ha recibido un cablegrama de Filipinas en el cual el general Rizzo contesta á otro del ministro de la Guerra en el que se habla de los jefes y oficiales heridos y prisioneros en poder de los tagalos.

Añade que no ha experimentado ninguna novedad los prisioneros entre los cuales se encuentra el comandante de Artillería señor Hevia.

La fiebre amarilla

Según telegrafian de Nueva York, en la región del Mississippi el estado sanitario es cada día más grave.

En Holford ha ocurrido en un sólo día 20 casos de fiebre amarilla, y las noticias que se reciben de Corston son también muy graves.

Todos los habitantes blancos han abandonado la población y sólo han quedado en ella 1.000 negros que carecen de víveres y medicinas.

Agravando la situación, los ferrocarriles han suspendido el tráfico ante el temor de que se extienda la epidemia por los territorios que atraviesan; pero esto aumenta el pánico entre la gente que hoye de las poblaciones donde hay un sólo caso y llevando sin querer los gérmenes á otras que hasta ahora han permanecido limpias.

Las autoridades toman muchas precauciones, pero temen que la epidemia concluya por extenderse á todos los Estados Unidos.

Los repatriados

A España

Telegrafian de Puerto-Rico que con rumbo á la península han embarcado el batallón Patria, el segundo Provisional, 150 artilleros y una compañía de la Guardia civil.

La comisión de París

Los ministros niegan que los comisionados americanos de París se hayan colocado en actitud intransigente en ninguna de las cuestiones planteadas.

Por el contrario, ha dicho un ministro, hasta ahora no han podido presentarse mejor: piden lo que es natural que pidan dada su posición y la nuestra, sin extremar las cosas y exponiendo sus deseos con toda clase de salvedades.

Noticia de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Ostras en concha.—Huevos pasados por agua.—Bacalao á la vizcaina.—Anchoas en salsa.—Postres.

COMIDA

Sopa de colas de merluza.—Salmon esparrillado.—Berengenas al gratin.—Truchas escabechadas.—Queso á la Chantilly.—Manjar blanco.—Postres.

Ostras en concha.—En conchas usadas para estos platos, (según el tamaño de las conchas y de las ostras) con un picadillo de hierbas finas, y salsa apropiada y pan rallado que las cubrirá por completo, se llevan al horno á parrilla, y cuando estén asadas se sirven.

Manjar blanco.—En dos litros de leche se pone medio kilo de azúcar, una docena de yemas de huevo batido y quinientos gramos de harina de arroz; se bate todo bien para que se mezcle, y después se vierte en un perol que se pondrá á hervir con fuego suave.

Para servir el manjar se vierte en una fuente pudiendo esta contener pechugas de ave cocida; pero no en día de vigilia ¿eh?

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Mañana miércoles, día de la Virgen del Pilar, se la honrará en su iglesia titular de Padret con una solemne función á expensas de una señora devota, cantándose el Santo Rosario, motetes y gozos, por la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

Empezará la función á las cuatro de la tarde.

El domingo por la tarde hubo bronca en el baile del Odeon entre tres chicas, por cuestión, según parece, de pantalones.

La cosa se agravó pues se metieron en la contienda los respectivos novios, pero por fortuna no pasó á mayores.

Provisionalmente se habilitará la antigua Universidad, conocida por «palacio de las Águilas», para habitación de los guardias civiles que han de incorporarse á la Comandancia de esta provincia, con motivo del aumento de fuerzas de dicho benemérito cuerpo.

En la calle de Padret todos los domingos por la noche se improvisa un baile al son de un piano de manubrio. Esto no tiene nada de particular, pues somos amantes de que el pueblo se divierta que bien lo necesita; pero ocurre muy a menudo que, por un quilame allá esas pajas, se arman cuestiones, y esto ya es harina de otro costal.

Antes de anoche, por un fútil motivo, hubo la escandalera H, legando á las manos varios sujetos y recibiendo el consiguiente susto las parejas que en aquellos momentos pasaban por dicho punto.

Conviene pues que los agentes de la autoridad se den una vuelta las noches de verbena por la calle de Padret y que pongan á raya á las que intenten turbar las improvisadas fiestas.

Los días 24, 25 y 26 celebrará su fiesta mayor la villa de Bañolas, dedicada á San Martín.

Este año promets revistir gran lucien-

miento, tanto en las funciones religiosas como en las profanas, habiéndose contratado una de las orquestas de La Bisbal, Casá de la Selva, Figueras y la de la citada villa que celebra la fiesta.

El viernes último, por la mañana, en el punto conocido por «Torrente Oivera», del término de Amer, al subir á un arbol con objeto de cortar algunas ramas para el ganado el jóven Manuel Expósito, de 16 años de edad, pastor, tuvo la desgracia de que se le desgajase la que el infeliz muchacho se sostenía, cayendo á tierra y quedando muerto en el acto.

Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre homicidio, contra Buenaventura Llistosella Riera. Abogado defensor, don Pompeyo de Quintana. Procurador, señor Campané. Magistrado ponente, señor Sangenis.

He aquí la lista de los artistas que forman parte de la compañía de ópera que ha de actuar en nuestro coliseo durante la temporada de férias.

Maestro director y concertador, don Arturo Baratta; primera tiple dramática absoluta, doña Carolina Caroli; primera tiple lírica absoluta, doña Julieta Wernaz; primera contralto, señorita María Kati; primeros tenores absolutos, don José Puig Escursell y don José Broiat; primer barítono absoluto, don Silva ior Mestres; otro primer barítono, don Carlos Melis; primer bajo absoluto, don Abúikaro Leon; otro primer bajo, don Estéban Vallhonet; barítono genérico, don Alfredo Serazzi; bajo comprimario, don Ramón Martorell; tiple comprimaria, señorita Rosita Bala; tenor comprimario, don Nicolás Bubé; tiple partiquina, señorita Rosita Gasietti; tenor partiquino, don José Monró; maestro suplente, don Urbano Fando; apantador, don Enrique Fando y director artístico, don José Juyel.

18 coristas de ambos sexos y 24 profesores de orquesta, de Barcelona.

Importantí resultó la «ira del Pont.»

El número de cabezas de ganado bovino, lanar, caballar y mular fué numeroso.

Por la tarde la concurrencia que de esta ciudad se trasladó al vecino pueblo de Sarriá fué extraordinaria, haciendo su agosto los dueños de los muchos carruajes que se dedicaron al transporte de viajeros.

El aplaudido quinteto que dirija el maestro señor Vidal, ha sido contratado por la junta de la sociedad «Juventud Católica» de Bañolas, durante la fiesta mayor de dicha villa.

El sábado por la tarde, uno de esos enormes carros que prestan el servicio de esta ciudad á Olot chocó en la calle de Padret con una tartana, lanzándola á los márgenes del río, siendo un milagro no cayera al agua.

Las personas que iban en el citado carruaje tuvieron un susto mayúsculo, resultando una mujer con una herida en la cara.

Suponemos que el conductor del carro se marchó tan satisfecho....

Ayer se unieron en lazo indisoluble, en Palafrugall, la bella y distinguida señorita doña Mercedes Vergés, hija del que fué en vida respetable amigo nuestro, el opulento fabricante de tapones del mismo apellido, con el que lo es nuestro también muy querido don Alberto de Quintana, jóven letrado de este Colegio.

La ceremonia resultó expiada por todos conceptos.

Reciban los novios nuestra más cordial enhorabuena y deseamos á la feliz pareja toda clase de venturas.

Ayer mañana se celebró junta de purificación en el despacho del señor delegado de Hacienda.

Se ha concedido la pensión de 625.10 pesetas á doña María Antonia Amador Ferrández, viuda del capitán de Infantería retirado don Juan Marquez Bosch, la cual cobrará por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

El señor gobernador civil de Lérida ha remitido al de esta provincia una relación de los efectos timbrados, robados en la Administración subalterna de Seo de Urgel la noche del 4 al 5 del actual, interesándole la averiguación de si en esta pro-

vincia se han expedido por casualidad al-
guno de los pliegos sustraídos.

—Hoy una numerosa brigada empezará
los trabajos de reforzar el muro de la ace-
quia Monar.

—Ha tomado posesión del destino de vi-
gilante segundo de esta Cárcel correccio-
nal, don Tomas Brusi.

—La tarde del domingo hubo disputas
en el vecino pueblo de Sirriá, por fortuna
sin consecuencias graves.

—Un semanario local llama la atención
respecto al mal estado en que se encuen-
tra la fuente pública de la calle de la Ro-
sa.

—Se trabaja con actividad en el derribo
de las paredes de los antiguos lavaderos
del Hospicio con objeto de que quede com-
pletamente desahogada aquella vía públi-
ca.

—De Londres anuncian la publicación
de un relato de la vida que lleva Dreyfus
en su choza de la isla del Diablo, escrita
por uno de sus guardianes, que se acaba
de retirar del servicio penitenciario.

—El arquitecto municipal señor Sureda,
acompañado del ayudante señor Martí, es-
tán practicando el aforo del salto de aguas
propiedad del Ayuntamiento de esta ciu-
dad, sito en término de Bescanó, y el cual
parece ha solicitado la sociedad «Saliati y
Compañía».

—Ayer ocurrió en esta ciudad un san-
griento suceso.

Parece que estaban dos individuos cues-
tionando en el puesto de agua picante que
existe en uno de los extremos del Puente
de piedra, á causa de que á uno de aque-
llos le había sido hurtado un pantalón,
cuando terció en la disputa un tercero, lla-
mado Sanahuja, diciendo al perjudicado
que no debía permitirlo y que si á él le
hubiese ocurrido lo que relatamos no lo
consentiría, á lo que le replicó al Sanahuja
otro conocido por Marqués, que con los
citados estaba, que no haría sino charlar y
nada más, dirigiéndose algunas frases que
motivaron el que se trasladasen á los ba-
ños del Arény desafiados, en donde llega-
ron á las manos.

No sabemos por qué motivo el Marqués
y el Sanahuja dirigieron hácia las palan-
cas del «portal den Vila», y una vez allí, el
último con una faca arremetió contra el

primero causándole una herida gravísima
en el bajo vientre de la que emanaba abun-
dante sangre.

Sin pérdida de tiempo el herido fué re-
cogido por el guardia municipal señor
Isern, el cual le prestó todos los auxilios
posibles, siendo luego conducido al Hospi-
tal, ayudado de algunos vecinos y de los
soldados del Regimiento de Guipuzcoa, Be-
nito Martínez, Ginés Martínez, Juan For-
nell Sagarra y Miguel Costa, siendo dete-
nido el causante de la herida por el agente
de Vigilancia don Isidro Costa.

En el lugar del suceso acudió el jefe de
Vigilancia señor Pinet, que formó el co-
rrespondiente atestado, y los inspectores
señores Maranges y Lell, así como el Juz-
gado de instrucción.

El herido, que al cerrar esta edición
continúa gravísimo, se llama Ausilio
Marqués y es vigilante de consumos; y el
agresor, Pedro Sanahuja, es panadero, na-
tural de Blancafort (Tarragona) y cuenta
unos 22 años de edad, habiendo ingresado
en la Cárcel.

Estamos dispuestos á rectificar si hemos
cometido alguna inexactitud en el relato
de este hecho.

—Durante el primer trimestre del actual
año económico, han sido sacrificadas en el
matadero público de esta ciudad las si-
guientes reses con expresión del peso de
las miemas:

Corderos, 4,179, peso 42,681 kilos; Ter-
neras, 309, peso 31,022'05 k.; Bueyes, 313,
peso 50,886'05. Total 4,801 cabezas y
124,590 kilos.

—En la calle de Herreras Viejas, hay
una cloaca que despidió un hedor insopor-
table.

Convendría se desinfectase dicho toco de
infección.

—Los vecinos de la calle de Pedret ce-
lebrarán mañana su fiesta con motivo de
ser el día de la Virgen del Pilar.

No faltarán, como de costumbre, las tí-
picas sardanas, bailes, levant de taula y la
tradicional faxina.

—Según noticias de origen autorizado,
quedarán por el pronto en sus casas los
30,000 hombres del cupo de Ultramar,
pues en el caso, no probable, de enviar
refuerzos á Filipinas, se atenderían las
primeras necesidades con los cinco bata-

llones expedicionarios que con destino á
aquel archipiélago se encuentran en la
segunda región organizados y en disposi-
ción de marchar. Tampoco acudirá al primer
llamamiento que se haga todo el cu-
po de la península. De éste quedará un re-
manente en sus casas, que no se incorpo-
rará, por lo menos, hasta que hayan reci-
bido instrucción las fuerzas que directa-
mente se llamen.

La Correspondencia de España añade:
«Por los datos que se van conociendo, se
calculan en 70,000 los individuos que cau-
sarán baja en filas, y como el pensamien-
to del ministro de la Guerra es llamar úni-
camente á los necesarios para cubrir bajas,
será muy reducido el número de hombres
que del cupo de la península quede en sus
casas.»

BANCO HISPANO COLONIAL

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

SÉRIE A.

y de la serie B equiparadas á la serie A

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de noviembre próximo
el cupón núm. 5 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, y de las Obligaciones Serie B, números 93749 al 150000, igualadas á las de la Serie A por Real Decreto de 8 de Febrero de este año y Real orden de 10 del mismo mes, se procederá á su pago desde el expresado día, á razón de pesetas 7'50 cada uno.

El pago de los cupones se efectuará pre-

sentando los interesados los cupones, acom-
pañados de doble factura talonaria, que se
facilitará gratis en las oficinas de esta So-
ciedad, Rambla de Estudios, n.º 1, Barce-
lona; en el Banco de Castilla, en Madrid y
en casa de los Corresponsales, designados
ya, en Provincias.

Las Obligaciones que han resultado
amortizadas en el sorteo de 1.º del actual
podrán presentarse, asimismo, al cobro de
las 500 pesetas, que cada una de ellas re-
presenta, por medio de doble factura que
se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en pro-
vincias, donde exista representación de esta
Sociedad, podrán presentar los valores á los
comisionados de la misma desde el 10 del
corriente mes.

En Madrid y Barcelona, en que obran los
talonarios de comprobación, se efectuará
el pago siempre, sin necesidad de la anti-
cipada presentación que se requiere para
provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los
días desde el 1 al 19 de Noviembre, de 9 á
11 y 12 de la mañana y transcurrido este
plazo, se admitirán los valores los lunes y
martes de cada semana.

Barcelona 8 de Octubre de 1898.—El
Secretario General, Aristides de Artí-
nano.

Los comisionados en esta capital, Or-
deig y C.ª

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Fermín y Nicasio obs.

CUARENTA HORAS
Están en la iglesia del Seminario

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajo

PAPEL Lo hay para vender
en esta Redacción



LA GRESHAM

COMPANÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

Fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Activo en 31 de Diciembre de 896. Ptas. 157.058,340.

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl. MADRID.
Inspector General: Sr. D. Guillermo Alguer, Director de la Oficina de BARCELONA,
Rambla del Centro, núm. 6.

que estaba muy lejos de creer que dirigía la palabra al rey de Navarra, al jefe del partido protestante. Pero bastante hemos hablado, añadió dirigiéndose á la mesa servida. Creo que la cena está enfadada porque no se la hace caso; y como no puede venir á nosotros, lo más sencillo será que nosotros vayamos á ella. Quien me ame, que me siga.

Los tres príncipes cambiaron una ojeada. El rey no parecía muy satisfecho con la compañía del estudiante, pero el duque de Guisa empezaba á encontrarle simpático. En cuanto al Bearnés, estaba literalmente encantado; aquel carácter le parecía el mejor del mundo.

Psyché y la hechicera dieron algunos pasos hácia el joven como para darle á conocer los nombres de aquellos á quienes trataba con tanta llaneza, é impedirle que se sentase á su lado; pero los tres príncipes las ordenaron guardar silencio.

—Mi querida enemiga, dijo el estudiante dirigiéndose á la hechicera y designándole á Lupo, cuyos ojos brillaban en la sombra como dos ascuas; hacedme el favor, os lo ruego, de mandar á ese gracioso Cupido, que no aparta su vista de mí, y no sé por qué, que coloque un cubierto más encima de la mesa. Voy á hacer honor á la cena, porque tengo un hambre devoradora y una sed capaz de beberme el mar con todos sus pescados.

Marsiana, á su pesar, se sentía dominada por el joven. Un poder extraño, de que no podía darse cuenta, esclavizaba su voluntad respecto de nuestro cuarto Enrique. En vano quiso luchar contra aquel sentimiento incomprensible; una fuerza superior hacía vana su resistencia. Obedeció, por tanto, y dió sus órdenes al gnomo.

Este, volviendo bruscamente la espalda, se arrojó sobre su piel de lobo. El estudiante se dispuso á castigar á aquel oso mal educado; pero Psyché colocó el cuarto cubierto, y

—Un corazón generoso salvó de la miseria y del hambre á la madre y al huérfano; pero su enemigo velaba en la sombra, y su mano criminal incendió su mirada.

De nuevo la vieja se interrumpió.

—Dios quiso que se salvaran una vez más... añadió después de un rato de silencio. Un hombre de indomable corazón arrancó de las llamas á la inocente criatura, y la devolvió á su madre.

Los ojos de Marsiana se cubrieron de lágrimas al pronunciar estas palabras, y se dirigió á Enrique de Navarra con una mirada llena de gratitud. Su fisonomía se tornó gradualmente dulce y afectuosa; pero de nuevo el rencor alteró sus facciones, y con vibrante voz repuso bruscamente, asiendo de nuevo el brazo del cuarto Enrique:

—En medio de su desgracia, la pobre madre era dichosa porque su hijo, su tesoro, estaba á su lado; pero ¡ah! ¡poco le duró su ventura!... Un día, obligada á ausentarse momentáneamente de su morada... su hijo dormía y no se atrevió á despertarle... salió sola. De vuelta se dirigió silenciosamente, muy silenciosamente, á la cuna donde había dejado á su hijo dormido... prestó cido... De repente, cerca de la cuna, creyó reconocer en el suelo los vestidos infantiles... Un horrible presentimiento se apoderó de su corazón; recogió los vestidos... ¡horror! estaban ensangrentados.— ¡Mi hijo, mi hijo! exclamó medio loca de terror y desesperación. Y con mano febril separó las cortinas de la cuna... Estaba vacía... El niño había desaparecido. ¿Qué había sido de él? ¿Qué habían hecho de él? ¿Por qué aquellas vestiduras ensangrentadas? En aquel momento llamó su atención un pergamino donde habían trazado con sangre algunas líneas apresuradamente. Leyó con avidez; hé aquí lo que decía: «Tu hijo ha muerto; con su sangre te escribo. Me llevo su cadáver; no quiero que ni aun le des sepultura.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.. . . .	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'45 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
Servicios del mes de Octubre de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

El día 11 de Octubre el vapor **Aquitaine**
El día 21 » » » **Italie**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 26 de Octubre para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso y acreditado vapor francés

LES ALPES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA**
QUÍMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ **SAN MARCOS, 11,**
MADRID.
Estomacal y antireumático Se vende en cajas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas. 2-8

Juré vengarme de tí, ya estoy vengado. Adios.» La pobre madre, al leer aquellas sangrientas líneas, cayó como herida del rayo... Al día siguiente, su rostro estaba surcado de arrugas y sus cabellos habían encanecido. ¡Enrique! continuó la hechicera arrancando de encima de su cabeza una especie de velo que la servía de tocado; mira estos cabellos, cuenta las arrugas profundas que atraviesan mi faz... Te parezco vieja, ¿no es cierto? ¿muy vieja? ¡No, Enrique, te engañas, soy joven todavía! ¡Yo soy aquella mujer á quien hicieron viuda; yo aquella madre cuyo hijo asesinaron!...

—Pero el asesino, interrumpió el joven, que parecía preso de una violenta emoción: ¿quién era el asesino?

—¡El asesino!... exclamó Marsiana con voz terrible: ¡el asesino era el señor de Bosque-Delfin, era tu padre!

—¡Mi padre! murmuró el joven lleno de horror.

Durante algunos momentos, el cuarto Enrique permaneció silencioso y anonadado, con la cabeza inclinada y los ojos bañados en lágrimas.

—¡Pobre madre! murmuró por fin con voz enternecida; os compadezco... Creedme, lloro con vos... Pero, sin tratar de disculpar á mi padre, aunque en nuestras guerras de religion se han cometido muchas infamias de una y otra parte, solo os ruego que reflexioneis que cuando perdí á mi padre, yo era muy niño, y no puedo ser responsable del daño que os hizo.

—¡Dice bien, señora! murmuró dulcemente Psyché al oído de Marsiana.

La vieja parecía irresoluta. Su mirada se fijó con menos rencor sobre el joven.

Pero Lupo, que se habia deslizado detrás de la hechicera, con su voz ronca cubrió la de la joven.

—¿Le perdonarás? dijo.

Colocada de este modo entre el bueno y el mal espíritu, la bruja titubeó; pero el genio del mal triunfó al cabo.

—¡Te engañas, Enrique! repuso implacable: las faltas de los padres deben caer sobre la cabeza de los hijos.

—Vos lo decís, replicó el joven, cuya jovialidad natural, oscurecida por un momento, quizá por la primera vez en su vida, volvía á poderarse de su carácter. Vos lo decís, y procurais creerlo; pero vuestros ojos, al fijarse sobre mí, desmienten esas palabras, y me dicen que á pesar de todo, á pesar de mi nombre, que tan mal suena en vuestros oídos, y lo comprendo...; á pesar de mi religion, que os es antipática... lo que no comprendo tanto, vuestros ojos me dicen que sois naturalmente buena, y que no dejareis de serlo para el hijo de vuestro enemigo, por mas hugonote que sea, como lo seriais con el mismo Santo Padre, si tuviera el capricho de venir á veros.

Marsiana hizo un movimiento para interrumpir al joven, cuya fisonomía reflejaba de nuevo la franca alegría, como á su llegada; pero no dejó á la adivinadora el tiempo necesario para hablar.

—No me digais lo contrario, continuó sonriendo. Lo que digo es tan evidente como tempestad que ruge fuera, como la hermosura de esta linda joven, como la fealdad de ese adefesio que desde que he llegado no cesa de gruñir y revolotear entre mis piernas.

Lupo, furioso, arrojó al estudiante una mirada llena de rencor.

—¿Por qué me haces esas muecas? prosiguió el joven riendo á carcajadas; cesa, cesa en ellas, que no las necesitas para parecerte á un mono.

A esta salida, el Bearnés no pudo menos de felicitar calorosamente á su homónimo.

—A fe mía, mi joven amigo, le dije, recibid mi enhorabuena.

—Gracias por vuestro cumplido, respondió el estudiante